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PRAVOÚHLÝ TROJÚHELNíK TROCHU J A

EMIL CALDA

o vlastnostech pravoúhlého trojúhelníku pojednává mnoho m: ,­
tematických vět , o jedné jsem se však dozvěděl teprve nedá vno .
Hned na začátku si dovoluji upozorni t , že není nijak d ůležitá ale
zdá se rni, že její odvození by mohlo "oživit" par tii o logar itmech .
Týká se vztahu mezi čísly T == logc+b (1" 8 == l0.9C- bCL, kde a, tJ
jsou velikosti odvěsen a c velikost přepony pravoúhlého trojúh ,1­

níku. Všimuěme si , že vzhledem k tornu , že a , b, c jsou kladná
čísla , existuje první z obou logaritmů vždy, u druhého je nu tno
navíc předpokládat, že jeho základ je větší než jedna, tj . že pl atí
c > b + 1.

Než se do odvození tohoto vztahu mezi čís ly T, s p ustíme,
připomenemesi, že pro logaritmy o r ůzný ch zákl ad ech pla tí

10gb 1:
log CL :r == 1 '

09b fl

kde a, b jsou kladná čísla různá ocl jedné a x kladné; p olo žím e-li
v této rovnosti ;c == b, dostaneme rovnost

1
logab== neboli logeLb·logba == 1,

10gb a

kterou zanedlouho pou žijeme.
K odvození výše zmíněného vztahu vyjdeme ze znám é věty

o pravoúhlém trojúhelníku s odvěsnami a, b a s přeponou c, podle
které platí

a2 == (c - b) . (c + b) ,

odkud dostaneme

210.9c+b CL == l09c+b(C - . b) + 1 a 21ogc_ b CL == logc_b(c + tJ) + 1.
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Protože součin levých stran těchto rovností se rovná součinu jejich
pravých stran, platí:

4lo,yc+b a· loge_b a == logc+b(C - b) ·l0.9c _b(C+ b)+

-t- lO.9c+b(C - tJ) + l0.9c-b(C + ll) .+ 1.

Vezmerne-li nyní v úvahu, že součin obou logaritrnů na pravé
straně této rovnosti je roven jedné a že je dále

a2

logr.+b(c - b) == logr.+b c + b == 21ogc+ba - 1,

2

l0.9c_b(C -f- b) == l()g(~ _b ~b == 2l0.9c_b a - 1,
c -

dostáváme

4lo9c+ba . l09 c - b a == 1. + (21og c+b a - 1.) + (2Iog c_ b o. - 1) + 1

neboli

2l0.9c+b a . l0.9c-b a == lO.9c+b a -t- l0.9c-b a.

Dokázali jsme tak větu:

V každém pravoúhlém trojúhelníku s odvěsnami 0., b a s přeponou

c > b + 1 platí:

27'8 == T + 8, kde r - logc+b 0., 8 == l0.9C-b a.
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